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LA GESTION DES APPROVISIONNEMENTS ET DES STOCKS

« Objectif(s) :

o Cadence d'approvisionnement,
o Optimisation de la gestion des stocks.

« Prérequis:

o Principes d'évaluation des stocks : colt moyen,
o Gestion des stocks en quantité et en valeur.

« Modalités :

o Principes :

= coUt de possession du stock,
= colt de passation des commandes,

= optimisation : modéle de Wilson.
o Exemples,

o Syntheése,
o Applications.
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Chapitre 1. PRINCIPES GENERAUX.

La gestion des approvisionnements doit permettre :

- al'entreprise commerciale de disposer des marébemdiont elle a besoin pour répondre a
la demande des clients,

- a l'entreprise industrielle de disposer des matignemiéeres et fournitures nécessaires a la
fabrication de produits finis.

Par conséquent, c’est donc soit a partir des polhdsde ventes de marchandises soit a partir des
programmes de production qu’il faudra définir unditigue d’approvisionnement.

1.1. Les politiques d'approvisionnement.

La cadence des approvisionnements peut se faoe déférents rythmes :

« soit un approvisionnement unique pour I'ensemblmdxercice (année),

- soit un approvisionnement par périodejngervalle de temps régulie(semaine, mois,
trimestre, semestre), pour dpsantités variablegn fonction des besoins.

« soit pour degjuantités constanteselon desntervalles de temps irréguliers,

« soit selon les besoins ponctuels ou immédiats.

Cette politique d’approvisionnement induit un nivete «stock zéro» car le réapprovisionnement
n'est effectué qu’au moment du besoin.

Elle est qualifiée de #ux tendus » ou de « juste a temps ».Cette solution est actuellement
utilisée par les entreprises du secteur « autom®bil Elles doivent cependant s’assurer de la
capacité des fournisseurs et des transporteurgrer lles éléments nécessaires sans délai. Elles
transferent la charge du stockage sur le sousttagfui devient trés dépendant des besoins de son
client.

Quelle que soit la politique d’approvisionnemertéfidie, la gestion des livraisons doit étre
planifiée et organisée. Un suivi permanent esspelisable.

1.2. Les colts liés aux approvisionnements.

La gestion des commandes entraine des chargeblearselon le nombre de commandes. Il s’agit
du colt de passation ou colt de lancement de commandescharges de personnel, suivi
administratif et logistique, charges de transpdrgrges de réception et de manutention...

La détention d'un stock conduit a des charges kgestockage. C'est o0t du stockage ou co(t
de possession du stockdépenses d’assurances, de surveillance, d’assentient des installations,
location et entretien des locaux, charges liéea didparition et a la détérioration des éléments
stockés, ...

Le colt total annuel de gestion du stockest égal a la somme deo(t de passationdes
commandes de I'année et dolt de possessiodu stock de I'année.

Toute erreur de prévisions d’approvisionnementst tetard de livraison risque d’avoir pour
conséguence un manque de marchandises ou de matiénsieres colteux sur le plan industriel et
sur le plan commercialcoQt de la rupture de stock ou codt de la pénurie

Chapitre 2. LES DIFFERENTS NIVEAUX DE STOCKS.

Différents niveaux de stocks peuvent étre envispgés la gestion, selon I'activité de I'entreprise
marchandises, matiéres premieres, produits finimdyts en cours, emballages, matieres
consommables, fournitures, ...
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2.1. Les niveaux de stocks.

« Stock minimum : niveau du stock correspondant au délai normahdaigion.

« Stock de sécurité :supplément au stock minimum nécessaire en castalel rde livraison ou
d'accroissement de la demande.

« Stock d'alerte : niveau de stock entrainant le déclanchement denferande :
Stock d'alerte = Stock minimum + Stock de sécurité
« Stock maximum :limite supérieure a ne pas dépasser.
- Stock outil : stock indispensable a l'activité commerciale owstdelle, considéré comme
immobilisé.
« Stock moyen :(Stock Initial + Stock Final) / 2
- Stock théorique :stock comptable déterminé d'apres les mouvements :
Stock Initial + Entrées - Sorties = Stock Final
« Stock réel :stock physique évalué par inventaire.
- Stock disponible :Stock réel - Commandes client recues
« Stock virtuel : Stock disponible + Commandes en cours aupres desufaisseurs

2.2. Exemple 01.
2.2.1. Enoncé et travail a faire.

Le responsable des approvisionnements en piecexhd&s d’'une concession d’automobiles
dispose au début du mois des informations suivantes

« Stock initial :300 unités;
« Quantité prévue en entrée pour le mai unités;
« Quantité prévue en sortie pour le moib0 unités

Travail 1 : Quel devrait étre le stock prévisionnelde piéces détachées en fin de mois ?
Pendant le mois, il est possible (8@ pieécessoient nécessaires pour les ateliers d’'une umité d
montage. Une commande en instance de livraisoleaurnisseur porte ss0 unités

Travail 2 : Pour le mois quels seraient :
+ le stock disponible,
+ le stock virtuel.

Les sorties moyennes quotidiennes sont 22 unités Le délai normal de livraison est 8gours.
Il arrive que le fournisseur livre av@gours de retard.
Travail 3 : A quel niveau de stock faut-il passer o déclencher une commande

2.2.2. Correction du travail 1.

Stock Final = Stock Initial + Entrées — Sorties
=300+ 70 - 150
= 220 unités.
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2.2.3. Correction du travail .

Stock disponible = Stock prévu- Commande a livrer
=220-80
= 140 unités
Stock virtuel = Stock disponible + Commande fournissel
=140 + 150
= 290 unités.

2.2.4. Correction du travail &.

La commande est déclenchée lorsqLStock d'alerte est atteint.

Stock minimum =20 unités x 8 jour = 160 unités
Stock de sécurité =20 unités x 2 jour = 40 unités
Stock d'alerte = Stock minimum + Stock de sécurit
=160 + 4
= 200 unités

Chapitre 3. ROTATION DES STOCKS ET DUREE DE STOCKAGE.
3.1. Définition.

La rotation des stocks correspondnombre de renouvellement du stoeki cours d'une périoc
d'une année commerciale de 360 jc

3.2. Coefficient de rotatior.

Méthode de calcul :

Coiit annuel

Coefficient de rotation du stock =
Stock moven

Rappels :

- Stock Moyen = (Stock Initial + Stock Final) ,
« Ou moyenne des stocks mens

3.3. Durée moyenne.

3.3.1. Calcul a partir du coefficient de rotatior.

360 jours

Durée moyenne du Stock

Coefficient de rotation du stock

3.3.2. Calcul direc.

Stock moyen 360

Durée moyenne du Stock = x >0
Coiit annuel Jours

IUT GEA — 841 S4 —Contrdle de gestion et Gestion prévisionnel — La gestion des approvisionnements et d¢
stocks — Daniel Antraigue —
Pagen°5/21



3.3.3. Durée moyenne selon la nature du stc.

a) Duréemoyenne d’'un stock de marchandise :

Stock moyen
Durée moyenne du Stock = X

Coiit d’achat des marchandises vendues

360 jours

Codt d’Achat des Marchandises Vendues (CAl

= Prix d'achat + Charges directes +Charges indirec Stock Initial -Stock Final

Remarque : Stock InitialStock Final = Variation du stock de marchandi

b) Durée moyenne du stock de matiéres premiere:

Stock moyen
Durée moyenne du Stock = X

Coiit d'achat des Matieres léres Utilisees

360 jours

Codt d’Achat des Matiéres Premiéeres Utilisées (CMBWConsommées (CMP
= Prix d'achat + Charges directes + Charges indisee Stock Initial -Stock Final

Remarque : Stock Initial - Sto¢knal = Variation du stock de matieres premie

c) Durée moyenne du stock de produits finis

Stock moyen
Durée moyenne du Stock = X
Coiit de Production des Produits Finis Vendus

360 jours

Codt de Production des Produits Finis Vendus (CBH
= CMPU + Charges directes + Charges indirectes daugtmn + Stock Initial- Stock Final

3.4. Exemple 02.
3.4.1. Enoncé et travail a fair.

Vous disposez des informations suivantes, a ld’'tine période de gestio

Nature des stocks Stocks Initiaux Stocks Finaux
Marchandizes 25 000£€ 15 000£€
Mlatieres Premiéres a0 000€ &0 000 €
Produits Finis 80 000£€ S0 000£€

Charges Montants
Archats de marchandizes 250 000€
Fraizs d'achatz de marchandizes 20 000£
Lchats de matitres premiéres 150 000 €
Fraizs 4 achats de matiéres premiéres 10 000 £
Charges directes de production 120 000 £
Charges indirectes de production #0000 £
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TRAVAIL A FAIRE

1°) Calculer les stocks moyens.

2°) Déterminer les codts par nature d'éléments.
3°) pour chaque élément, évaluer le coefficient detation et la durée moyenne du stockage.

3.4.2. Correction du travail 1.

Stock Moyen = (Stock Initial + Stock Final) / 2

Nature des stocks Calculs Stocks Moyens
IMarchandises {25000+ 150003/ 2 20 000£
Matitres Premiéres {50000+ &0 000y f 2 55 000€
Produits Finis (80 000+ 90 000% /2 85 000£
3.4.3. Correction du travail 2.
Charges Montants
Achats de marchandises 250 000 €
Wariation de stock de marchandizes (== 51— 5F =25 000 - 15 000} + 10 000€
Frais d’achats de marchandises 20 000
== Coiit d’ Achat des Marchandises Vendues (CAMY) 55000 €
Achats de matiéres premiéres 150 000 €
Wariation de stock de matigres premieres (== 51— 5F =50 000 — &0 000 - 10 000€
Fraiz d'achatz de matieres pretniéres 10 000£€
== Coit d’Achat des Matiéres Premiéres Utilisées (CANMPU) 150 000 €
Charges directes de production 120 000 €
Charges indirectes de production ‘0000 €
Production stockeée ou destockée (== 51 — 5F = B0 000 — 20 0000 - 10 000€
== Coiit de Production des Produits Finis Vendus (CPPFV) 340 000 €

3.4.4. Correction du travail 3.

Marchandises Matiéres Premiéres Produits Finis
Coefficient de 280 000 150 000 340000
} ———— = ld rotations | ———————=273 rotations | —————=4 rotations
rotation du stock 201 (00 55 000 25 000
B 3260 jours 260 jours 260 jours
Durée moyenne | 207Jo0rs = 26 jours Bk . 132 jours et CLLE 0 jours
du stock 14 273 4
. 20 000 55000 85000

Ou Durée 2 260=26jours | ————— 1360 = 132 jours | ————— x 360 = 90 jours

moyenne du stock | 230 000 150000 340 000
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Chapitre 4. OPTIMISATION DE LA GESTION DES STOCKS
4.1. Nombre optimal de commande.

Quel est le nombre optimal de commandes (n) sachang'il existe deux variable: ?
+ le colt du stockage ou colt de possession du ¢

- le colt de passation de command codt de lancement ?

4.1.1. Eléments du co(t du stocka.

Les éléments qui constituent le colt du stockage:

+ le colt du financement,
- le colt de la dépréciatio
+ le colt du magasinage, entreposage, |

Le colt su stockage est représenté papourcentage ou taux de possessicpar article ou par
période.

4.1.2. Eléments du codt de passati.

Les éléments du colt de passation de commande

- les frais de commande ou d'approvisionnement (§@rg transport, etc...
« la manutention, etc...

Ce co0t esproportionnel au nombre de commande

4.1.3. Niveau de stoc.

Il est lie aux besoins ou aux consommations de la periode.

=oit O la valeur des consommations de la periode {1 année par exemple).

C est donc la valeur du stock au début de la période.

Il n'y a eu qu'une commande et SF =10

Done STOCE MOYEN (SIT’I} =Cf2 pour 1 commande par période 4’ un an.

M =CiZx 2 pour 2 commandes par période d'un an soit 1 commande par semestre

SM=%C+0 + %C+0 =C
2 2 4

Done, SM = C2N pour IV commandes
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4.1.4. Colt moyen du stockar.

soitlle colit de stockage pour 1€ {ou 1 unité) de bien stocké pendant une période.

Cotit moyen du stock=_C x i = Cil2N
2N

4.1.5. Colt de passation de comman.

=oit P le colit de paszation d'une commande.

Soit W le nombre de commandes.

Coiit de passation des commandes =P x ¥

4.1.6. Nombre optimum de commandk.

== Le nombre de commandes I est optimum lorsque le cofit total est minimurm.

Coiit total {CT)= Coiit du stockage + Coiit de passation des commandes

21
M

CT= + (P = 1T

CT est minimutmn lorsque sa dérivée s annule

oT =—2 4p
2112
CT minimuim : _—CI+P=|:| == & =P
2172 2172
== (Ci=2PI
(21
== N2 =
2P
Nz Ci
=" 2P

Remarque : le nombre de commandes optimal est obtenu lorsque le COUT TOTAL est MINIM DA

o’ est-a-dire lorsque == COUT de STOCKAGE = COUT de PASSATION.
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4.1.7. Représentation graphiqu

Coiit ¥
F 1 jrl
Coiit total "
minimum i
| ¥
i, . Nomhre de
0 Nombre optimum commandes
de commandes
Coiit de passation :y,=PN ¥ = Coilit Total = y; + ¥,
Coiit de possession : y, =Ci /2N =({Ci/2M)+ P.N

4.2. Période decommande.

La période de commande est la durée optimale comge entre deux commande:

Bien souvent, elle est obtenue par des étudestgjaBs effectuées sur des résultats antériet
exprimeés par formule

4.3. Exemple 03.
4.3.1. Enoncé et travail faire.

Dans une entreprise, la période de commande estdgar la formule suivar :

288 f

Cuz

Avec :
« C: Consommation annuelle en quant
« U : prix unitaire.
« z:taux de frais de possession du stt
- f:frais de passation de comman

La consommation annuelle est5 000 unités

Le prix unitaire est d&,88 €l'unité.

Le taux de frais de possession du stock €0,10 par €
Les frais de passation d’'une commande s’élevi100 €

TRAVAIL A FAIRE : Déterminer la période et le rombre de commande?
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4.3.2. Correction

288 x 100
P= =447 soit 4 mois et 14 jours
5000x2838x0,10

Nomhbre de commandes == 12 /4 47 =2 68 soit environ 3 commandes par an.

Quantité par commande == 5 000/ 3 =1 86,66 soit 1 667 unités par commande

4.4. Exemple 04.
4.4.1. Enoncé et travail a fair.

Dans une entreprise, afin de minimiser le codt gfapisionnement, la quantité a commander
commande est donnée par la formule sui\ :

2C1
tf

Avec :

« C:nombre d’articles consommeés en t jol

| : frais de passation d’'une comman

t : nombre de jours.

f . frais de possession du stock par article et pas

Consommation 5 000 articlesen360 jours.
Frais de passation d’'une comma : 100 €.
Frais de possession du stodk0288€ par unité.

TRAVAIL A FAIRE _: calculer la quantité a commande et le délai entre deux commande

4.4.2. Correction

2 x 5000 x 100 _
c= = 310,56 201t 311 unités par commande
360 x0,0288
Nombre de commandes : N=C/c=5000/311=16 commandes par an.

Délai entre deux commandes : P=t/17 =360/ 16 =22,5 jours entre deux commandes.
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4.5. Détermination d'un lot économique - Le Modélele Wilson.
4.5.1. Expressions.

La consommation réguliere d'un article pendanmnités de temps est @eunités.
Codt de passation d'une commanée :

Codt du stockageS.

Quantité a commanden:

4.5.2. Nombre de commandes N pendant l'unité de tga T.

C
N=

« C =nombre d'unités consommeées.

g = quantité a commander.

4.5.3. Durée entre deux commandes.

]

: unités de temps.

: nombre de commandes.
: consommation.

. quantité a commander.

o0z

4.5.4. Colt de passation de commande.

vi=FPxN

P C Stock Moyen =
1=Px —
q

: colt de passation d'une commande.
: nombre de commandes.

: consommation.

. quantité a commander.

L 0O0zZ27T

4.5.5. Frais de stockage entre deux commandes.

Nombre de fois que I'entreprise supporte les ftaistockage entre deux commandes :

q Tq Tq
2 C 2C

« T :unité de temps.
- C:consommation.
« (:quantité a commander.
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4.5.6. Frais de stockage pendant la période.

Nombre de fois que I'entreprise supporte les fltaistockage pendant la période :

T ¢? T ¢ C Tq
xN = X =
2C 2C q 2

: unité de temps.

: nombre de commandes.
: consommation.

. quantité a commander.

a0z

4.5.7. Colt du stockage.

Tq
Va = 5 x 8
« T :unité de temps.
« S:codt du stockage.
+ (:quantité a commander.
4.5.8. Codt total.
CT = » + wn
cP T
= + L xS
q 2

« CT : co(t total.

« C:consommation.

« P :colt de passation d'une commande.
« T : unité de temps.

+ (:quantité a commander.

4.5.9. Codt total minimum et quantité a commander g

Recherche du co(t total minimum et de la quant@ééramander q :

o CP Tq
Le cofit total est minimum lorsque | ¥ = ¥a = xS

. quantité a commander.

: consommation.

: codt de passation d'une commande.
. unité de temps.

: colt du stockage.

nw-H4UToOL
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4.5.10. Nombre optimal de commandes N.

N C C
= — or = —
q U
T x x 8
CP N Cz TxC*xS
= = 2P=T x x § = Nt =——
C 2 Nz 2CP
N
CxTxS
N = —_—
2P
+ N : nombre optimal de commandes.
« C:consommation.
« T : unité de temps.
« S :co(t du stockage.
+ P :colt de passation d'une commande.

4.6. Exemple 05.
4.6.1. Enoncé et travail a faire.
Dans une entreprise, on cherche a minimiser le ¢of#l d'approvisionnement. On vous

communique les éléments suivants concernant leuraé :

« Consommation 300 lotsen360 jours.
« Co0t de passatiom05 €par commande.
« Co0t du stockageQ,10 €par jour et par lot.

TRAVAIL A FAIRE : Selon le modéle de Wilson, pour que le colt tdtaoit minimum,
calculer :

+ @:la quantité a commander,
« N :le nombre de commandes,
« d:ladurée entre deux commandes,

4.6.2. Correction.

Solution 1

2CF 2 x 300 x 405
Lot économique: gq = —_— = = 82 unités environ
TS 360 x 0,10

Nomhbre de commandes : IV = 300 lots / 82 unités = 3,65 soit environ 4 comm andes.

Daeélai entre deux commandes : d = 360 /4 = 90 jours ou 3 mois.
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Solution 2

CTS 200 x 360 x 0,10
Nombre de commandes: ¥ = —_— = = 3,65 soitd commandes.
2P 2 x 405

Deélai entre deux commandes : d =360 /4 = 90 jours ou 3 mois.

Quantité 4 commander : q = C /¥ =300 /3,65 = 82 unités par commande environ.

Chapitre 5. CLASSIFICATION DES APPROVISIONNEMENT.
5.1. Loi des 20/80.

La répartition des approvisionnements peut étrenax@e par détermination de leur concentration
sur certains éléments.

5.1.1. Principe.

Environ 80 % du montant total de la consommationseraient réalisés a l'aide @& % des
eléments référencésdans la nomenclature. Pour eux, des méthodes dmmydses élaborées
pourraient étre utilisées.

Pour les 20 % restants, réalisés avec 80 % desenes, des méthodes plus simples voire
empiriques sont utilisables.

5.1.2. Représentation graphique.

100 —-- - - - mmm oo oo ==

Cumul des consommations (%)

¥

| | | I
60 70 80 90 100

{Cumul des références (%)
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5.2. Méthode ABC.
5.2.1. Principe.
A partir de la concentration des commandes, tromiges d’approvisionnements peuvent étre
distingués :
« legroupe AreprésentariO & 70 % des consommationgour5 a 10 % des références

Pour ceux-la, une gestion tres rigoureuse peutrgise en place afin d’optimiser la gestion des
approvisionnements.

- le groupe Breprésentar25 a 30 % des consommationzour25 a 30 % des références
Une gestion des stocks plus souple que la précggent Etre mise en place

« le groupe C représentantmoins de 10 % des consommationst plus de 60 % des
références

Une gestion des stocks n'est pas nécessaire, [graasionnement devra étre effectué sur
demande ponctuelle.

5.2.2. Représentation graphique.

100 ----- o -

Cumul des consommations (%)

C

¥

I | | | I
0 10 20 30 40 30 60 70 80 9 100

Cumul des références (%)
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Chapitre 6. SYNTHESE.

GESTION DES APPROVISIONNEMENTS ET DES STOCKS

LES PRINCIPAUX NIVEAUX DE STOCK

+ Stock minimum _I
+ Stock d’alerte == I
* Stock de sécurité

+ Stock Moyen = (Stock initial + Stock final) / 2

+ Stock théorique = Stock Initial + Entrées — Sorties = Stock final

ROTATION DES STOCKS ET DUREE DE STOCKAGE

Coiit annuel

Coefficient de rotation du stock =

Stock moyen

360 jours
Durée moyenne du Stock

Coefficient de rotation du stock
ou

Stock moyen 360

Durée moyenne du Stock

x ;
Clofit annuel jours

OPTIMISATION DE LA GESTION DES STOCKS

Les cofits ligs a Uapprovisionnement dépendent
« du nombre de commandes passées et livrées : cofit de passation,

+ du niveau de stock moven résultant des quantités livrées : cofit de possession.

A loptimum le coiit total est minimum => Cofit de passation = Cofit de possession

» Motation :

o quantité économigque comiandée.

o Pcofit de passation d’une commande.

. 2CP
Lot économigque: g = —_—
o N nombre optimum de commandes. TS

o O consommation.

o T unité de temps.

i CTS
o8 COU't_ du stockage Nombre de commandes: ¥ =\ / ——
od : délai entre deux commandes. 2P

]
3

o
=
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Chapitre 7. APPLICATION 01.
7.1. Enoncé et travail a faire.

La consommation annuelle d’uneatiére M est del2 000 unitésa4 € l'unité.
Le colt de lancemenbu de passation par commarklest det0 €.
Le colt du stockagereprésent® % de la valeur de la consommation.

TRAVAIL A FAIRE
1°) Déterminer le nombre optimal de commandes N paua période et en déduire g le lot
economique et d la durée d entre deux commandes.

2°) Représenter graphiqguement le colt de lancemerlg colt du stockage et le codt total puis
faire apparaitre le nombre optimal de commandes.

7.2. Correction.

7.2.1. Travail 1.

12000 x4 x0,09
Nombre de commandes: N = \/ 5 <60 = & commandes.
x

Délai entre deux commandes : d =360/ 6 = 60 jours on 2 mois.

Juantité 4 commander (lot économique) : g =12 000 /& = 2 000 unités par commande.

Valeur du lot économigue : q=2 000 x4 = 8000 £ par commande.

7.2.2. Travail 2.

Coiits
: + Cofit de lancement des commandes : y; =60 I

1700 - Coiit de stockage : v, = 12000 x 0,36 /2 N =2 160 / IV
1600
1500
1400
1300
1200
1100
1000
900 -
800
700
600
500
400
300
200 ¥2
100

+ Colit total : y3 = y; + ¥2

| T T T | : T T | T T | Nombre de commandes

1 2 3 4 5 7T 8 9 10 11 12
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Chapitre 8. APPLICATION 02.
8.1. Enoncé et travail a faire.

Dans l'entreprise AERO, une étude sur la gestion mleces détachées a fourni les résultats
suivants :

- demande journaliere de piéces500 unités;

« colt d'achat d’'une pieces.€;

« codt de passation d’'une comman@a)(: 20 €;

« colt annuel de possession du stdeg) ( 20 % de la valeur moyenne du stock ;
- approvisionnement actuel par quantités constartd000 pieces

« délai de livraison du fournisseuB jours ;

« année commerciale360 jours.

Le responsable du contrble de gestion des appoovisments en pieces détachées souhaite vérifier
si la politique d’approvisionnement de I'entreprest optimale.

TRAVAIL A FAIRE

1°) Ecrire I'expression du co(t total (CT) annuel & gestion du stock en fonction de la quantité
economique Q a commander.

2°) La solution actuelle d’approvisionnement est-& optimale ? Justifier la réponse.

3°) Déduire la quantité optimale a commander (Q),d nombre de commandes a passer (N), la
cadence de réapprovisionnement (T) et le co(t totdle gestion de I'année.

4°) Indiquer, en le chiffrant, les conséquences da mise en place d’'un stock de sécurité de
1500 pieces.

5°) Calculer le stock d'alerte en retenant I'hypotiese de la mise en place d'un stock de
sécurité et en déduire le retard de livraison qui ppvoquerait une rupture de stock.

8.2. Correction.

8.2.1. Travail 1.

1. Coiit total {CT) annuel de gestion du stock en fonction de la quantité 4 commander ()

Coiit total (CT) = Coiit de passation des commandes (Ca) + Cofit de possession du stock (Cs)

Coiit de passation annuel = Ca x nombre de commandes
=Cax(C/0Q)
=20€x(1500ux3607)/0Q
=10 800 000 ¢}

Cofit de possession annuel = Stock moyen x Cofit unitaire x Taux de possession
=(Q/)x3€Ex20 %

=030 0

Coiit total annuel de gestion du stock = Ca+ Cs
=10 300 000 ) +0,30 )
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8.2.2. Travail 2.

2. L’approvisionnement par guantités constantes de 4 000 unités est-il optimal ?

Coiit de passation des commandes : Ca = 10 500 000/4 000 =2 700 €

Cotit de possession du stock : Cs=030x4 000 =1 200£€

Cofit total annuel de gestion du stock = Ca+ Cs=2700+1200=3900 €

Conclusion :

Le cofit total est minimum s1 Ca = Cs. Ici, ce n'est pas le cas donc approvisionnement actuel n’est
pas optimal.

8.2.3. Travail 3.

3. Recherche des éléments de la solution optimale

200 1500 x 360 .
{Juantité optimale a commander: } = 0.30 = 6000 unités.

Nombre optimal de commandes a passer: N = (1 200 x 2600 / 6 000 = 90 commandes par an.

Cadence de réapprovisionnement : T = 360/ %0 =4 jours. =~ 1 commande tous les 4 jours.

Coiit total annuel de gestion du stoclkk = Ca+ Cs={10 800 000/ & 000y + (0,30 = & 000
=1 300+ 1300

=3 600 € par an.

8.2.4. Travail 4.

4. Conségquences de la mise en place d'un stock de sécurité de 1 500 piéces

Remarque : La mise en place d'un stock de securité ne modifie en rien les parametres calcules selon
le modele de Wilson {Q, T, N car lorsque 'on dérive le cofit total, le stock de sécurite étant une
constante, 1l 2" annule.

Il faut calculer le cofit supplémentaire lié & la possession d'un stock de sécurité, calculé selon les
principes du cofit de possession du stock

Cofit suppléementaire : 1 S00uxz 3€x20% =900 €.

Nouvean cofit de possession du stock : 1 800+ 200 =2 700 £,

MNouveau coiit total de gestion du stock = Ca+ Cs
=1800+2700=4500€.
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8.2.5. Travail 5.

5. Stock d’alerte et retard entrainant une rupture de stock

Rappel : Stock 4 alerte = Stock minimum + Stock de sécurité,

Stock minimum : 1 500 uw z 3 ;=4 500 unités.
Stock de sécurite : 1 500 ux 17=1500 unités.

Niveau du stock d’alerte (déclenchant une commande) :4 500+ 1500 =1 500 unités.

Retard de livraison provoguant une rupture de stock : d (Jours) :

Consommation journaliére = Stock d’alerte
1500 xd= 6000

d= 4 jours
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